

# 愛國主義教育之我見

謝彭友

古往今來，國無論大小，無論強弱，都把愛國主義作為民族的一種最深厚的感情。

可以說，一個國家的人民如果缺乏愛國主義精神，這個國家就是一個沒有靈魂的國家，這個民族就是一個沒有希望的民族。

我們偉大的祖國，「上下五千年，英雄萬萬千千」。愛國主義在中華民族的歷史上以來就是巨大的精神力量。從屈原投江殉國，到岳飛「盡忠報國」。從陸游的「王師北定中原日，家祭無忘告乃翁」到文天祥的「人生自古誰無死，留取丹心照汗青」，這一幕幕悲壯的愛國主義畫面，這一行行充溢著愛國主義思想光輝的詩句，人人傳誦，千古不衰。中間近代，愛國主義浪潮更是一浪高過一浪。從鴉片戰爭到五四運動，是帝國主義和中國封建主義相結合把中國變為半殖民地半封建社會的過程，

也就是中國人民反抗帝國主義及其走狗的過程。在中國面臨瓜分滅亡，危難深重的年代，中國人民以沒有屈服過。中華民族的先進份子，志士仁人，為了救亡圖存，振興中華，始終高舉愛國主義的大旗，歷盡艱辛，嘗試過各種救國方案，譜寫了一頁頁愛國反帝反封建鬥爭的歷史篇章。從林則徐、關天培，到康有為、孫中山，直至毛澤東、鄧小平，一個個愛國主義的榜樣，矗立在中華民族的輝煌史冊上，激勵著無數後人為了國家與民族的利益前仆後繼。

與愛國主義相對的是那些民族敗類，從石敬瑭、秦檜到吳三桂、袁世凱，直至汪精衛，則理所當然地遺臭萬年。

一九九七年七月一日，洗刷百年恥辱的香港回歸，極大地激發出中國人民的愛國精神，愛國主義精神在這特殊的歷史時期裡得到了又一次昇華與光大。伴隨著香港回歸的腳步，海內外炎黃子孫自覺地匯聚在愛國主義的旗幟下，不論是內地，還是香港，有關香港和中國近代史的圖書、音樂出版物、紀念品廣受青睞。有關香港回歸的身發性知識競賽、晚會、遊藝活動連續不斷。這一切，都絕非偶然，它使人們在更多地了解民族歷史的前提下，煥發出更多的愛國熱忱，報國之志。國人關注香港的現象表明，愛國主義這一堅強的紐帶，把全中國人民緊密地團結在一起，凝聚在致力於中華騰飛這一共同利益上。應運而生的歷史巨片《鴉片戰爭》之所以轟動海內外，就是在於其蘊含的愛國主義的浩然正氣，感染了億萬觀眾。它之所以懾人心魄，就在於撥動了人們內心深處的愛國主義那根弦。無數觀眾在悲憤中落下了辛酸淚，在壓抑中爆發出團結一致，發憤圖強的力量。

隨著歷史的發展，愛國主義精神的內涵也在不斷昇華。如今，作為愛國主義精神在新時期的體

現，就是人們把個人的命運與國家民族的利益更緊密地聯繫在一起。更為重要的是，要通過自己的勞動與努力，實現中華民族的進一步繁榮與振興。

綜上所述，可見愛國主義始終是各民族進步與國家統一的巨大推動力。愛國主義教育應該作為必修課，始終系統地貫穿於整個國民教育中。

上下五千年，世界各國的歷史無一不告訴我們：只有國家的強大，這個民族才有自主於世界民族之林。

遠在戰國時代，我們就知道，只有經過了商鞅變法以後，日趨強大的秦國，才能最終統一中國，使中國結束了數百年來多國混戰的局面。無論是南宋末年，還是明朝末年，都由於國勢的日益衰弱，最後竟導致落後的少數民族入主中原。一部中國近代史，更是一部中華民族飽受屈辱的歷史。隨著鴉片戰爭的炮聲，西方列強接踵而來，無一不把腐朽沒落的大清帝國當成一塊肥肉。從中英「南京條約」，直至「辛丑條約」的簽訂，中國一次又一次地割地賠款，面對這一次又一次的屈辱，中國人民雖然前赴後繼的反抗、鬥爭，但無一不以失敗告

終，只有新中國的建立，才最終結束了這屈辱的一頁。一九九七年七月一日，香港的回歸，更是給了我們一個鮮明的昭示：只有國家的強大，才不會有國土的淪喪。曾有小學生天真地提問：「香港是中國的領土，爲什麼不早些收回呢？」那是他們還不懂得：弱國無外交。清朝以後的歷屬中國政府，何嘗不想收回香港呢？儘管把他們都收回香港作過努力，可是限於當時的國力，香港只能一次又一次地和祖國失之交臂。不妨把香港和阿根廷的馬島作一對比，馬島阿根廷近在咫尺，爲什麼遠在萬里之外的英國僅憑兩艘航空母艦就能把馬島收復呢？這無非是因爲英國比阿根廷強大。

朝鮮戰爭時，如果中國不夠強大，就不可能出兵援朝。即使勉強出兵，也不能取得勝利，只能落得和「甲午戰爭」時清朝出兵朝鮮後一樣的後果。以後的中印、中蘇、中越邊界的戰爭結局都告訴我們：中國必須強大，才能保住自己的領土不受侵犯。

南沙群島自古以來就是中國領土，但附近幾個國家都聲稱對其中一些島嶼擁有主權。可以設想一

下，如果中國擁有和美國一樣海、空軍力量，這些國家是否敢有這樣的無理要求。

前蘇聯解體以後，世界格局由「兩強爭霸」變爲「多級抗衡」時代。中國理所當然是其中一級。如果不能越來越強大，則「多級抗衡」必然失去不衡，世界局勢就不易穩定，爆發戰爭的危險就會增大。

大家知道，中國是依靠自己日益增強的實力以及眾多的第三世界國家的支持才得以恢復在聯合國的席位的。廣大第三世界國家都對中國寄以厚望，希望中國作爲第三世界國家的代表，能夠處處維持第三世界國家的利益，以避免聯合國被西方大國牽著鼻子走。如果中國不能日益強大，則在聯合國勢必「人微言輕」，必然有負第三世界國家對中國的希望。

綜上所述，可知中國的強大對於國家的統一、主權的不受侵犯，保衛世界和平，維持第三世界國家的利益，都有著十分巨大的意義。

一句話，中國必須強大！

編註：本文作者爲謝芬德的長子